
tényezők együttes hatásaként szükségszerűen 
létrejött vagy létre kell jönnie egy közbülső 
iskolafokozatnak, a serdülőkor iskolafokozatá-
nak". „Ha a gazdaságilag indokólt kötelező 
oktatás utolsó évfolyamának megfelelő életkor 
legalább 12—13 év (vagyis a következő foko.-
zat 13 — 14 éves korban kezdődik), akkor már 
indokolt egy két-hároin tanéves differenciált 
általános' képzésű iskolafokozat létrehozása. 
A gazdasági fejlődés függvényében azután ez 
az iskolafokozat lépésről-lépésre kiterjeszthető 
a 16 éves életkorig." (101. 1.). 

A szerző arra is válaszol, milyen legyen ez 
az iskolafokozat. ,, . . .biztosítsa minden tanuló 
általános képzését szigorúan körülhatárolt és 
minden tanulóra egyformán kötelező tantervi 
törzsanyag alapján, ugyanakkor tegye lehetővé 
az egyéni érdeklődés, hajlam megismerését, 
individuális fejlesztését." (102. 1.). 

Az iskolafokozat bevezetése az egységesség 
és differenciáltság követelményének megoldása 
mellett sok más elméleti és gyakorlati problé-
mát felvet, többek között a szakképzés teljes 
„áthelyezését" későbbi korra, ezzel együtt a felső-
fokú képzés kitolódását — azaz majdnem az 
egész iskolaszerkezet vertikumának átformá-
lását. 

Lényegében eddig tart az értekezés. A máso-
dik rész az elsőben kidolgozott módszer de-
monstratív alkalmazása, célja „ . . .nem a 
tanulólétszámok távlati tervének az elkészítése 
Magyarországra vonatkozóan, hanem csak 
azoknak az eredményeknek a bemutatása, 
amelyeket a második fejezet összefüggéseinek 
segítségével kaptunk." (117. 1.). Ennek ellenére 
véleményünk szerint ez a rész tarthat számot 
a legszélesebb érdeklődésre, már csak a konk-
rétsága miatt is, de ez a rész válthat ki legtöbb 
vitát is. 

Az értekezés sokoldalú, érdekes és figye-
lemre méltó eredményeket tartalmaz. Az 
FS mutatókra vonatkozó kritikai megszorí-
tásokat figyelembe véve sok felhasználható 
részeredménnyel gazdagítja oktatásgazdasági iro-
.dalmunhat, amelyek az iskolareform következő 
lépéseiben hasznos támpontul szolgálhatnak. 

Azonban mint fentebb már jeleztük, az 
ember mint termelőerő, csupán egy aspektusa a 
nevelésnek. A legjobban kidolgozott közgazda-
sági tervezési módszer sem szabhatja meg az 
embernevelés célját, a nevelés fejlesztésének 
módszereit és ütemét. Ezt a szempontot az 
oktatásgazdaságtani szakemberek legjobbjai is 
hangoztatják. HARBISON így ír erről: „Véle-
ményünk szerint konstruktívak azok az erő-
feszítések, amelyek nagyobb hangsúlyt akar-
nak adni a közgazdasági elméleten bcliil az 
emberi erőforrásoknak és megkísérlik mérni 
az oktatás hozzájárulását a gazdasági növe-
kedéshez. De félrevezető az az elképzelés, 
amely szerint az emberi erőforrás fejlesztését 
kizárólag gazdasági szempontból lehet vagy 
kell tárgyalni. Nem helyes feltételeznünk, 
bogv az emberi erőforrás fejlesztésének fő 
célja maximalizálni az ember hozzájárulását a 
javak és szolgáltatások termeléséhez. Nem 
realisztikus eljárás, hogy az oktatás hasznát 
az egyéni jövedelmek.vagy az egész népgazda-
ság jövedelmeinek növekedésével mérjük." (Az 
oktatás gazdaságossága. Budapest, 1966, 35.1.). 

Nem célunk itt az oktatásgazdaságtan hazai 
irodalmának még vázlatos áttekintése sem, 
mégis utalni szeretnénk Kiss ÁRPÁD 1969-ben 
megjelent könyvének egy fejezetére. / M ű v e l t -
ség és iskola, IX. fejezet, A köznevelés terve-
zése), amelyben kísérletet tesz egy teljesebb 
körű — komplexebb — fejlesztési terv szem-
pontjainak kidolgozására. Ez az első hazai 
próbálkozása a pedagógiának, amelyben integ-
rálni igyekszik a különböző interdiszciplináris 
kutatási eredményeket. Különböző szerzőkre 
hivatkozva így fogalmazza meg a legfontosabb 
kérdést: „A köznevelés tervezését is érintő 
közegről van itt szó; azokat a célokat és fela-
datokat keressük, amelyeket a jövőre nevelés 
elé ki kell tűzni, és azokat a viszonyokat ele-
mezzük, melyek között a jövendő embere élni 
fog. De vajon ezek a viszonyok kényszerűen 
határozzák-e meg az embert, vagy az ember 
határozza meg magát az új viszonyok között?" 
(267. 1.). A válasz jórészt nyilván az iskolától 
l ü g g . SARKADI LÁSZLÓ 

KLEIN SÁNDOR: KÍSÉRLET EGY ÚJ TÍPUSÚ I N T E L 
KIALAKÍTÁSÁRA 

TGENCIA-TESZT 

Pszichológia a gyakorlatban. 17. szám. 
Budapest, 1970. Akadémiai Kiadó, 703 oldal 

BINET—SIMON klasszikusé vált intelligencia 
vizsgálata módszerének ÉLTES MÁTYÁS által 
még a század elején (1905) magyarra átültetett 
változata óta világszerte s így Magyarorszá-
gon is alkalmaznak intelligenciamérő teszteket. 
Ezeknek használatára hazánkban is mind 
nagyobb szükség van. A . fővárosban és a. 

megyeszékhelyeken az Iskolai Ideggondozó 
Intézetekben sok gyermek jelentkezik tanulási 
problémákkal. Ez intézetekben először látott 
gyermekek tudás- és értelmességszintjének 
objektív és gyors megismerése nélkül a pszicho-
lógus nem érthetné meg a tanuló problémáit s 
nem adhatna — a sokszor neurotizált tanuló-
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nak — a sikeresebb tanulás érdekében meg-
felelő tanácsot. A pályaválasztás előtt álló 
fiatalok megítélésénél is a tanácsadás helyes-
ségének egyik alapfeltétele a vizsgálatra jelent-
kező tanuló képességeinek megbízható megál-
lap ítása. Egy harmadik területen is mind sürge-
tőbben jelentkezik az intelligencia-tesztek be-
v e/etésének szüksége. Sok szakközépiskola és 
minden felsőfokú oktatási intézet szeretné 
tudni, hogy a hozzájuk jelentkező tanulók 
milyen mértékben képesek az általuk nyúj-
tandó új információ, a tanulmányi anyag 
befogadására és szerzett tudásuk alkotó alkal-
mazására. Az úgynevezett „elbeszélgetés" mód-
szere éppúgy, mint az alapul szolgáló szaktár-
gyak tudásszintjének ellenőrzése a felvételi 
vizsgákon nem ad megbízható tájékoztatást 
a jelentkezők értelmi fejlettségéről és a hiva-
tásra alkalmasságukról. Kívánatos lenae a 
különböző iskolatípusokba jelentkező tanulók-
nak egy olyan komplex vizsgálata, amely fel-
tárná mindazokat a képességeket (s ezek 
fejlettségi fokát), amelyeknek birtokában a 
felvevő intézetben sikeresen s magas szinten 
tudna a felvett tanuló eleget tenni a követel-
ményeknek. Ily jellegű vizsgálat eredmé-
nyeinek ismerete alapján — a jelenlegi mód-
szerek adatainál megbízhatóbban — prognó-
zist állíthatnának fel a felvételi bizottság 
tagjai. 

Á különböző iskolatípusokba jelentkező 
tanulók szelektálására egy megbízható pszicho-
lógiai vizsgálati módszerre nemcsak a felvételi 
intézménynek van szüksége, hanem a jelent-
kező tanulónak is. A képességeivel nem szá-
moló tanuló olyasmire vállalkozhatik, amire 
nincsenek meg a szükséges személyiségtulaj-
donságai, s ezért tanulmányai folyamán soro-
zatos kudarcok érhetik, ami személyiségének 
nem a fejlődését, hanem csak torzulását ered-
ményezné. 

KLEIN SÁNDOR — a m i n t t a n u l m á n y a elő-
szavában írja — éppen ez utóbbi feladatkör-
ben szeretné új módszerét fölkínálni. Olyan 
módszert keresett és kínál e művében, amely 
„alkalmas különböző iskolatípusokba jelent-
kező tanulókról eldönteni, milyen mértékben 
képesek új információ befogadására és a megszer-
zett új információ alkotó alkalmazására." (7. 1.).. 

A szerző bevezetésként ismerteti és értékeli 
az elmúlt félévszázad intelligencia vizsgálati 
módszereit és — egyes hazai kritikusokkal 
szemben — megpróbálja megerősíteni használ-
hatóságukban a bizalmat. 

Az intelligencia-tesztekkel szemben a kritika 
elsőrenden azt hangsúlyozza, hogy magának 
az intelligenciának a fogalma sem egyértelmű 
az ezt vizsgáló pszichológusoknál. MBT pedig 
a teszt-készítőnek határozottan tudnia kell, 
hogy mit ért az intelligencia fogalma alatt, 
mert csak így lehet biztos benne, hogy mire 
szolgál vizsgálati módszere. A szerző miután 
ismerteti a szakirodalomban található ide-

vonatkozó meghatározásokat, a maga felfo-
gását így fogalmazza meg: „Mi az intelligen-
ciát mint új információk befogadására és a 
megszerzett új információk alkotó alkalmazására 
való képességet definiédjuk. "Ezt a meghatáro-
zást mi jónak, korszerűnek tartjuk. Valamikor 
CLAPARF.DE és PIAGET is ily módon határozta 
ezt meg. Korszerűnek azért mondhatjuk e 
meghatározást, mert napjainkban a pszicholó-
gusok az intelligenciának fő jel lemzőjeként a 
kreativitást tartják. A szerzett tudásnak új 
problémahelyzetben olyszerű struktúrálódását 
értik ez alatt, amelynek eredményeként a 
megoldás a társadalom vagy legalább is az 
egyén szempontjából eredeti, újszerű és értékes. 

A szerző újfajta tesztje bemutatása előtt 
megalapozásul tisztáz egy, a szakirodalomban 
vita tárgyává tet t kérdést: az intelligencia-
teszt független legyen-e az iskolai ismeretek-
től és az esetleges környezeti hatásoktól s 
csupán a képességek, a tehetség (aptitude) 
fejlettségi szintjét mérje-e, v a g y pedig vizs-
gálja az általános és szaktudást is és így 
egyben bevonja a vizsgálatba a teljesítmény 
mérését is? E vitás kérdésben a szerző így 
nyilatkozik: „Úgy véljük, hogy az általunk 
javasolt módszer ezt a rendkívül kényes és 
bonyolult kérdést is a lehető legegyszerűbben 
oldja meg. Az új módszerrel nem a tudástól 
független intelligenciát mérjük, hanem a 
tudásszintek kiegyenlítése folytán valóban az 
intelligenciát (természetesen az általunk defi-
niált intelligencia-fogalomnak megfelelően)." 

Vizsgálati módszere a tudásszintet meghalározo 
tantárgy-tesztekre épülve az egyetemi felvételre 
jelentkezett jelöltek intelligencia-szintjét hivatott 
mérni. Módszerének elvi alapja VIGOTSZKIJ-
nek „legközelebbi fejlődési zóna" elmélete. 
(56. 1.). VIGOTSZKIJ szovjet pszichológus (a 
harmincas években) azt javasolta, hogy ne 
csak azt vizsgálják, miként képes a gyermek 
önállóan (aktuális fejlettsége szintjén) megol-
dani feladatokat, hanem azt is, hogy mennyire 
képes a gyermek fölhasználni a felnőtt segít-
ségét a kapott feladat megoldása során. Ezzel 
a beállítódással készült vizsgálati módszerrel 
nemcsak a fejlettségi szintet lehet konstatálni, 
hanem a gyermek tanulási képességét, a legkö-
zelebbi fejlődési zónára eljutás prognózisát is. 

Szerzőnk ViGorszxunak ez ötletét úgy véli 
hasznosítani, liogy először elvégez a jelölteken 
e g y tudásszint vizsgálatot, a felvételező intézet 
követelményeinek megfelelő tantárgy-tesztek-
kel. Ezzel meghatározható a vizsgálati személy 
tudásszintje mennyiségi mutatókkal. [Képlete 

t = — index, ahol a h. annak az információnak 
H ' 

a mennyisége, amit a jelölt felmutat, a II. 
amennyit e tárgy tartalmaz.]. Az így kiszűrt 
jelöltek száma feltehetően még mindig na-
gyobb, mint a felvehető hallgatók száma. A 
további szelektálást szolgálná egy olyan 



programozott anyag feldolgozásának a fela-
data, amelynek megoldásához újabb és újabb 
információkat kapnának a jelöltek. A progra-
mozott oktatógépbe beépített elektronikus 
számítógép lehetővé tenné egyes csoportok 
minden tagjának elsajátító képességét, illetőleg 
az elsajátítás gyorsaságát, az elsajátított 
anyag használni tudását és az információknak 
feladathelyzetekben alkotó alkalmazását is 
mérni. Kettős értelmi tevékenység értékelése 
folyhat ez eljárás alkalmazásával: 1. ój infor-
mációs anyag elsajátítása, vagyis a tanulási 
folyamat és 2. a tanulás befejezésével oly fela-
datok megoldása, amely a kapott információ 
alkotó módon való alkalmazásával lehetséges. 
A szerző tesztjével kapcsolatosan az IQ. helyet 
az IA. index jelölést vezeti be, amelyben I. 
az információ elsajátítást, A. az alkotó alkalma-
zást jelzi. Az 1A. érték pont.számmokkal fejez-
hető ki. Ez biztosítaná a jelöltek rangsorolását. 

A szerző szerint szerkeszthető olyan progra-
mozott készülék is, amely a feladatvégzés 
folyamán végzendő logikai műveleteket (analízis, 
szintézis, absztrahálás stb.) is számszerűen 
értékelné, s így különböző értelmi képességek 
fejlettségi szintjéről is tájékoztathatna. Ezzel a 

mennyiségi mutatókon kívül minőségi értékelés: 
is lehetővé válna. (68. 1.). 

A szerző e közleményében részletcsen beszá-
mol a fenti elméleti alapon készített vizsgálati' 
módszerének kísérleti eredményeiről. A validilás-
ról megbizonyosodás érdekében saját eredmé-
nyeit az általa vizsgált személyeknek tanárok 
által kiállított intelligencia rangsorával cs a 
YVECHSLER intelligencia-teszt magyar változa-
tával, a MAWl-val végzett vizsgálati eredmé-
nyekkel vetette egybe. A korrelációi — az. 
első esetben 0,37-es, az utóbbiban 5%-os-
egyezést kapott, — kielégítőnek tartja a szerző.. 

E rövid ismertetés után csak örömünket 
fejezhetjük ki, bog}7 újabb kísérlet történt, 
egy olyan vizsgálati módszer alkotására; amely 
a jelenlegi erősen szubjektív" és nem egészen* 
megbízható előzetes jelzéseken nyugvó egye-
temi, főiskolai felvételi szelektálást tárgyila-
gosabb mérőeszközökhöz segíti. 

Maga a szerző is ,,kísérlet"-nek tekinti e-
módszerét, amelyet differenciáltabban a felvé-
telező intézmények igényeihez profilírozva, 
kívánatos lenne továbbfejleszteni. 

K i s s TIHAMÉR. 

SERDÜLŐKRŐL. TANULMÁNYOK A SERDÜLŐKOR PEDAGÓGIAI, 
PSZICHOLÓGIAI, ORVOSI ÉS JOGI PROBLÉMÁIRÓL 

Szerkesztette Havas Oltóné. Budapest, 1970. Tankönyvkiadó. 219 oldal 

A serdülőkor a nagy változások, forrongó 
átalakulások kora. A személyiség kibontako-
zásának szempontjából problémáinak, ellent-
mondásainak sikeres megoldása avagy kudarca 
döntő hatással van a további fejlődésre. 

A biológiai, pszichikai átalakulás során érik 
ifjúvá, felnőtté a gyermek. Befelé fordulva 
kutatja önmagát, de ugyanakkor kifelé is 
ój igényekkel fordul családja, környezete, a 
társadalom felé. A szülők, a pedagógusok, a 
társadalom is magasabb követelményeket állít 
a serdülő elé. Ezek egymagukban is számos 
pszichikai problémát, pedagógiai feladatot 
jelentenének. Azonban nemcsak ennyiről van 
szó. A biológiai éréssel, amely korunkban 
hamarább következik be (akceleráció), nem 
jár együtt a társadalmi érettség, teljes jogú 
felnőtté válás, sőt az életpályára való felké-
szülés, továbbtanulás miatt egyre hosszabb 
időre tolódik ki. A társadalmi, technikai fejlő-
dés, az urbanizáció, ezek szükségszerű vagy 
átmeneti jellegű kísérő tünetei, a tömegkom-
munikációs eszközök heterogén információ-
özöne a pozitív hatások mellett sok nyitott 
kérdés, megoldásra váró probléma elé állítja 
a nevelést. Az ellentmondásokkal küszködő, 
•nyugtalan serdülő több törődést, figyelmet igé-

nyelne a szülők részéről, ugyanakkor a család-
ban az együtt töltött idő erősen csökkent. 

A serdülőkori gondok, ellentmondások láttán 
sokan teszik fel a kérdést, vajon az 
extrém módon jelentkező anomáliák nem 
teszik-e indokolttá, hogy a serdülésről, mint 
krízisről, a fejlődés katasztrofális szakaszáról 
beszéljünk? Ezek végzetszerűen kikeriilhetet-
lenek vagy a serdülőhöz adekvát módon alkal-
mazott, józan hozzáértő pedagógiai eljárások 
alkalmazása esetén kivédhetők, vagy lefo-
lyásuk enyhébb formában következik be? D e 
nem elhanyagolhatók azok a kérdések sem,, 
amelyeket szülők, pedagógusok a serdülők 
egészségügyi, szexuális, erkölcsi, világnézeti: 
nevelésének vonatkozásában, továbbá a tanu-
lás, a pályaválasztás kapcsán feltesznek. 

Mindezekre a kérdésekre differenciált, elem-
ző és kellő útbaigazítást adni nemcsak az egyén 
harmonikus fejlődése érdekében szükséges, de 
a társadalom számára sem nélkülözhető fela-
d a t . HAVAS OTTÓNÉ s z e r k e s z t é s é b e n a Serdülők-
ről megjelent tanulmánygyűjtemény ezekre a 
bonyolult és fontos kérdésekre ad választ. 
Nemcsak bevált és hasznos pedagógiai útmuta-
tásokat tartalmaz, hanem a pubertáskor bioló-
giai, pszichológiai folyamatának tudományos 
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